

## **Работа воспитателя в детском саду, порой, - хождение по острию ножа.**

**Педагогическая общественность города не на шутку встревожена ЧП в одном из детских садов. Родители ребенка, получившего травму, судятся с руководством детского сада. Малыши травмируются часто, вот только до суда в Челнах такие дела доходят редко. Кто несет ответственность за детей?**

### **Опасность на каждом шагу.**

Серьезная травма ребенка в детском саду – происшествие городского масштаба. Но, прежде всего – это глубокие личные переживания педагога, ответственного за травмировавшегося ребенка. Любая серьезная травма – это трагедия, это боль, это ущерб и здоровью педагога. И дело не только в том, что на воспитателя и заведующего будет наложено дисциплинарное взыскание, (как следствие – автоматическое лишение премии). И даже не в том, что за серьезные последствия предусмотрена административная и уголовная ответственность. Прежде всего - это груз моральных терзаний, говорит заведующий детским садом №95 «Балкыш» Екатерина Яруллина. Поэтому работу воспитателя мы часто сравниваем с «хождением по острию ножа». Опасности подстерегают малышом буквально на каждом шагу. Причем, даже те места в детском саду, которые в принципе безопасны, при одном неловком движении ребенка могут стать причиной травмы.

Ещё до планирования беременности, стоит осознать: **за жизнь и благополучие малыша несут ответственность взрослые: родители, медицинские работники, а затем и педагоги.**

Поэтому, собираясь в детский сад, внимательно выслушайте результаты обследования ребенка у педиатра, невропатолога, ортопеда и других узких специалистов. Риск получения травм, как в быту, так и в ДООУ возрастает у детей имеющих патологии развития в той или иной степени: даже незначительное недомогание затрудняет реакцию ребенка, ослабляет его силы (например, заложенный нос, одышка, низкий гемоглобин, физическая слабость), сниженный слух или зрение, незначительные нарушения моторики или патологии развития костно-мышечной системы и т. д. Например, есть детки падающие «на ровном месте», причем бьются крепко – ведь падают, обычно, прямо головой! Есть мнение, что на склонность к переломам костей влияет недостаток кальция в организме. Можно усомниться, но – однозначно, требуется с рождения следить за рационом питания ребенка, пища должна быть богатой белками и витаминами, следует следить за параметрами развития ребенка – тельце должно правильно формироваться, быть крепким, гибким, ловким. Кто в детском саду побежит без оглядки, полезет без разрешения на лиану, ухватится ручонкой за косяк двери?

Чаще всего, ребенок, не понимающий значения слова «нельзя», не приученный занять себя игрой с игрушкой, не приученный терпеливо ждать других. Эти навыки формируются в семье, ведь в законе «Об образовании» так и прописано: «родители являются первыми воспитателями ребенка».

Родителям, в первую очередь, надо позаботиться о том, чтобы ребенок проявлял самостоятельность. Первое требование – уверенное перемещение ребенка в пространстве, - говорит Екатерина Яруллина. - Дома ребенок перемещается в привычной обстановке, по паласам, коврам, и расстояния обычно короткие. Здесь же ему приходится преодолевать большие расстояния, в том числе одна - две ступеньки встретятся. Вторая опасность – неправильно подобранная одежда и обувь. Детская обувь обязательно должна иметь нескользящую, широкую жесткую подошву с небольшим каблучком. Обувь должна иметь задник, плотно, но не тесно, облегать стопу ребенка, иметь прочную застежку. Обувь не должна сдавливать стопу, натирать кожу, спадать с ноги, загибаться, заламываться.

Одежду необходимо подобрать точно по размеру: тесная или сильно свободная одежда вызывает неудобство, стесняет движения детей, а главное – заставляет ребенка нервничать, перевозбуждаться.

По технике безопасности воспитателям и их помощникам категорически запрещено украшать одежду мелкими деталями (могут оторваться), носить обувь на тонком каблучке и украшения. Екатерина Яруллина призывает родителей разумно наряжать и детей. Приводит пример из собственной практики. Девочке подарили на день рождения серьги - гвоздики, они очень понравились одному из мальчиков в группе, он решил потрогать, пощупать, в итоге – чуть не порвали ушко – камушек сережки впился в мочку уха.

Персонал детского сада должен быть очень внимательным, - признает заведующий детским садом «Балкыш». - Может произойти неловкое движение, столкновение. Например, с младшим воспитателем, который несет ведро с горячей пищей.

Наиболее частые травмы – защемления и падения. Побежал, споткнулся - упал. Не бежал, сзади толкнул другой ребенок - упал. Кружился на месте – упал. Попытался сесть – упал. Самые страшные падения – с высоты. Это уже нарушение техники безопасности. Потому что ребенок никуда на высоту без страховки взрослого не должен подниматься. Из экзотических травм я могу привести случай из моей тридцатилетней практики. Ребенок проснулся, расшалился в кровати, подтянул колени к животу и, нечаянно, резко ударил коленом по подбородку. Произошел прокус языка, который потом зашивали под наркозом. Или вот еще: работница подправила прическу и оставила в комнате ещё горячую плойку, одна из девочек проявила любознательность – потрогала незнакомый предмет, результат –

легкий ожег. Поэтому в группах запрещено пользование электроприборами, а любопытство детей надо удовлетворять организованно, и дома, и в детском саду учить: нельзя трогать незнакомые предметы!

### **Кого наказывать? Что считать наказанием?**

Это вопрос тонкий. В любом происшествии с ребенком всегда виноваты взрослые. Это аксиома. Заметьте, **взрослые**. Ответственность за любое происшествие в ДОУ несет образовательное учреждение, так гласит Закон. - Другой вопрос – как будут строиться взаимоотношения администрации, персонала учреждения с родителями в случае, если произошла травма. Поэтому, в случае травмы, оказав помощь ребенку, «откачав» бедолагу-воспитателя (успокоительные и сердечные у меня всегда под рукой!), я готова к встрече с взволнованными родителями. Буду объяснять обстоятельства происшествия, приносить официальные искренние извинения, выслушивать возмущения и благодарить за понимание. **Нам всем будет очень плохо**. Родители обязательно поймут и простят. А если встретится сильно гневные – буду мысленно задавать вопрос: а кого судить будете, когда Ваш непоседа сунет пальцы в домашнюю дверь?! Но только мысленно. В слух не имею право.

Настоятельно рекомендую родителям страховать ребенка от несчастного случая. Любая травма с длительной потерей работоспособности – это финансовые затраты. Если ребенок застрахован, затраты на лечение будут компенсированы с лихвой. И будет меньше поводов конфликтовать. Если же родители подадут в суд, надо иметь в виду, что у педагога есть право защищать себя. А суд обязан рассмотреть обстоятельства и за, и против для каждой из сторон. И объективно, без эмоций. Не стоит рассчитывать на наживу в таком вопросе. По каждой серьезной травме обязательно проводится расследование, составляется акт, который представляется с объяснительной заведующего заместителю руководителя исполкома Рамилю Марвановичу Халимову. За любую травму в детском саду наказывается заведующий лично и воспитатель. Автоматически, независимо от того, установило расследование чью-то вину или нет.

### **Потенциальные опасности в детском саду:**

- асфальтовые и бетонные дорожки, зимой – наледь, неровности дорожного покрытия, полы – любые, как линолеумные, так и плиточные (бегать по ним не стоит);
- острые углы, двери, стены (не стоит шалить во время переходов из одного помещения в другое)
- столкновения (друг с другом, с деревьями, предметами – смотри, куда идешь);

- падения, в том числе с высоты;
- «случайные» вещи – инструменты, электроприборы (принесли, чтобы выполнить какую-либо работу, нарядить или нарядиться к празднику);
- ядовитые и неухоженные растения (помогайте персоналу детского сада содержать территорию в порядке).

### **Рекомендации родителям.**

1. Растите ребенка здоровым и послушным. Отдавая ребенка в детский сад, задумайтесь, с какими «трудностями» Вашего ребенка столкнутся педагоги. Предупредите об особенностях развития малыша, оставьте как можно больше контактных телефонов.

2. Если Ваш ребенок получил травму – сохраняйте спокойствие и самообладание, ведите себя корректно. После оказания ребенку помощи, внимательно ознакомьтесь с разъяснениями заведующего.

Помните: персонал обязан оказать ребенку медицинскую и психологическую помощь, проинформировать Вас о факте травмы как можно раньше, при необходимости, – сопроводить ребенка в медицинское учреждение.

3. Любая травма требует внимательного отношения и медицинского наблюдения – иногда последствия могут появиться позже.

4. В первые часы после происшествия в образовательном учреждении создается комиссия и организуется расследование несчастного случая. Имейте в виду, если последствия травмы очень тяжелые – расследование по линии УВД начнется автоматически, без Вашего заявления.

5. По итогам составляется акт расследования. Один экземпляр вручается родителям, один направляется в управление образования исполкома города.

6. Пытаться «нагреть руки» на горе педагога (судиться ради компенсаций), конечно, Ваше право, только греховное оно. Помните, основная масса работников детских садов – люди старательные, добросовестные и ответственные. А, если, Вам встретился педагог, которому Вы не доверяете – не ждите травмы, обсудите проблему с заведующим! Только, именно, **обсудите, а не судите!**

7. Берегите воспитателей и их помощников, цените и уважайте их труд, берегите от напрасных переживаний, от гневного слова. Доверяйте, коли уж, привели ребенка.

Пусть дети растут в безопасности, здоровыми, крепкими, воспитанными, а воспитатели пусть с наслаждением служат великой профессии.

Да научит нас ГОД УЧИТЕЛЯ искусству взаимопонимания!

**2010 Полезная газета**